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Mirė Generolas Zukaaskas
Lapkričio 26 dieną Kaune pasi-buvo pakeltas į generolus ir vado 

mirė buv. Vyriausias Lietuvos Ka 
riuomenės Vadas gen. Silvestras 
Žukauskas.

Garbingasai karys buvo gimęs 
1861 metais spalių mėn. 21 d. Pa- 
kruojaus parap. Mokslus ėjo Mari 
jampolės gimnazijoje, o paskui bai 
gė Petrapilio Karo Akademiją*

Dalyvavo Rusų - Japonų ir Di­
džiajam pasaulio kare. 1915 m.

vavo pėstininkų divizija, kuri gy­
nė Dinaburgą nuo vokiečių. 1918 
met. grįžo į Nepriklausomą Lietu­
vą ir buvo paskirtas krašto apsau 
gos ministeriu pirmajam kabine­
te. Vėliau per du kartu buvo Vy- generolas Dirmantas ir susisieki- 
riausias Karo Vadas, bet del ne­
sveikatos išėjo atsargom Buvo ap­
dovanotas svarbiausiais Rusijos ir!
Lietuvos ordenáis.

1938- metų ŠVYTURIO prenumeratoriai gaus gražia dova- 
ná“Mindaugo” D-jos leidžiama almanaká; Užsisakyk tuoj

Žinios 'Žineles iš LIETUVOS

Gen. Franko pareiškė, kad pa­
naikinamos neitralės zonos Barce- 
lonos i rValencijos uostuos ir kad 
visi laivai bus bombarduojami. 
Be to, kalbama, kad gen. Franko 
pasiuntęs' Nęgrino Vyriausybei 
ultimatumą garuoju pasiduoti. 
Šis ultimatumas baigiasi gruodžio 
5 d* ir nesutikus gubernistams pa 
siduoti bus pradėta galutinoji ofen

šyva.
NACIONALISTA PRADĖS

OFENSYVĄ PIETUOSE
Del blogų rudens orų, nacionali-

— Krašto apsaugos ministeris į . .— Lietuvos sienos su Vokietija 
stulpai nuo šiol bus dažomi balta 
spalva iš visų pusių. Tokia spalva 
ir vokiečiai pasienio stulpus nuda­
žė.

— Lietuvos bulves pradėjo ek­
sportuoti į užsienius Lietuvos že­
mės Ūkio Kooperatyvų Sąjunga, 
sutrumpintai vadinama “Lietū­
kis”. Jau išvežta į Pietų Afriką 
5600 centnerių bulvių. Ruošiama 
partija bulvių išvežti į Italiją.

XXXX
— Nemunu plaukios savybaido- 

kai, kurių pernai pastatyta 14, o 
šiemet statoma 13 baidokų; be to

mo ministeris inž. Stanišauskas, 
prancūzų vyriausybės kviečiami, 
išvyko į Paryžių aplankyti tarptau 
tinės tehnikos ir meno parodos.

— Kauno darbo biržoje spalių 1 
d. buvo užsiregistravę ieškančių 
darbo 2797 asmens; darbu iš to 
skaičiaus buvo aprūpinti 2594 as­
mens. šiemet ieškančių darbo žmo 
nių apie 20 procentų mažiau kaip 
pernai. > , ..

—Mokytojams paruošti kursai 
buvo suruošti Šiauliuose ir Kaune ¡ bus pastatyta 13 mažesnių ir dide- 

stai negalėdami pradėti ofensivos į kursus buvo priimti asmens bai-snių motorlaivių. Laivai ir baido-
Aragonijos fronte nutarė pradėti 
Pietuose. Jau sutraukta kariuome­
nės ir greit prasidės mūšiai Alme- 
rijos, Kordobos ir Granados fron­
te.

gę gimnazijos mokslą. Kursus Kau 
ne ir Šiauliuose baigė ir kvotimus 
išlaikė virš 100 asmenų ir jie tuo­
jau bus paskirti pradžios mokyto­
jais, kurių yra trūkumas. *

kai statomi vietos dirbtuvėse* An­
ksčiau Nemunu plaukiodavo dau­
guma vokiečiams priklausančių 
baidokų.

— Dailininkė tapytoja Natalija 
Jasiukynaitė, atvykusi į Lietuvą 
iš Jungtinių Amerikos Valstybių, 
nupiešė keletą Suvalkų krašto 
vaizdų. Tapytoja jau išvyko į Nev- 
Yorką ir išsivežė i šLietuvos 25 
paveikslus, kurie bus išstatyti tos 
dailininkės kūrinių parodoje, kuri 
bus surengta ateinančių metų pra­
džioj Nev-Iorke.

XXXX
— Skulptorius Antanas Aleksan 

dravičius nulipdė Alytuje restau­
ruojamam Nepriklausomybės pa­
minklui laisvės statulą apie 4 me­
trų aukštmo. Paminklas būsiąs pa 
statytas dar šiais metais.

— Derybos su Sovietų Russijos 
valdžia del pasikeitimo valdiniais 
eina į galą. Į Lietuvą Sovietų Ru­
sija grąžino 25 asmenis; apie tiek 
pat komunistų Lietuva 
So v. Rusijai.

perduos

Tsb,

Sovietų Rusija susirūpino Toli­
mųjų rytų padėtim. Smarkiai sti­
prina Vladivostoko uostą. Gen. 
Bliucherio vadovaujama kariuo­
menė pasiruošusi karo įvykiams

Del Tolimųjų Rytų pavojaus i 
Sovietai turėjo atsisakyti nuo Ispa 
nijos rėmimo.

JAPONAI ADMINISTRUOJA 
ŠANCHAJAUS MUITINES

Japonai vieni nori administruo­
ti šanghajaus muitinių, kurios bu- ' tis turiningas, 
vo neitralinėj zonoj, šis žygis la­
bai nepatiko Anglijai, Suv. Valsti­
joms ir Prancūzijai, kurių kapita­
lai buvo garantuoti muitinių paja­
momis.

—- Telšių — Varnių plentas, ku­
ris turės 32 kilometrus, pirmoji da 
lis ties Telšiais jau atidaryta su­
sisiekimui. Plentą stato vietos sa­
vivaldybė su ūkininkų pagelba.

—- Lietuvos žurnalistų sąjunga 
išleido antrąjį metraštį; metraš- 

geram popieriuje
gražiai atspausdintas (kaina 1 lt.) 
metraštį redegavo žurnalistas Vin 
ces Kemėžys ir Justas Paleckis.

XXXX
— Ūkio banko patalpose, Kaune, 

spalių mėn. 10 d. pavakare kilo gai 
sras. Bankas pradėjo degti iš vi­
daus operacijų salės. Išdegė dide­
lio namo antras aukštas ir pasto­
gės; pirmam aukšte esančiose 
krautuvėse sugadinta daug prekių, 
bet į pirmą aukštą gaisras neper- 
simetė. Gaisrininkai trijų valandų 
sunkiu darbu gaisrą likvidavo ir 
neleido jam išsiplėsti gretimuose 
pastatuose.

XXXX
•—Lietuvos universiteto

kai Prancūzijos vyriausybė pado­
vanojo 611 knygų ir 254 žurnalų 
sąsiuvinius, 30.000 frankų vertės 
ši dovana padaryta ryšy su pran­
cūzų kalbos, kaip pirmosios, įve­
dimu Lietuvos vidurinėse ir auk- 
štesniose mokyklose.

— Rašytojai Gabrielei Petkevi­
čaitei, gyvenančiai Panevėžy, Šau 
lių Sąjunga įteikė šaulių žvaig­
ždės ordiną.

bibliote-

Argentinos Kongresas, susirin­
kęs lapkričio 28 d., patvirtino iš­
rinktą prezidentą Dr. Ortiz ir vice 
prezidentą Dr. Castillo. 1

Socialistų ir radikalų atstovai 
šioj sesijoj nedalyvavo, protestuo- 
darni prieš rinkimų smurtą išva­
žiavo į Entre Rios provinciją.

Į Londoną atvyko Prancūzijos 
premjeras Chautemps ir Užs. R. 
Minist'Ivon Delbos, kurie turės 
pasitarimą su Anglijos Vyriausy­
be Tolimųjų Rytų ir Vokietijos 
pretenzijų klausimais.

Manoma, kad Anglai spirs Pran­
cūzus palengvinti Vokiečių ūoloni 
jų reikalavimus.

— Prancūzijos Užs. R Ministe­
rs Ivon Delbos vyksta į Varšuvą. Į

— Meksikoj susidarė ubagų sin­
dikatas, kuris priskaito pusantro 
milijono nąrių, i

—Lietuvoj naujai paskirtas So 
vietų Rusijos ministeriu Tobolsklsį

Argentinoj prie San Augus-•—Vokietijos Ekonomijos minis , ..... .. , .s tin,susidūrė du prekiniai trauki-•
tėtis paskirtas Dr. Funk vieton ¡ nIaj_ Undžeros užmušti ir daug 

■ r atstatyto buvusio Dr Schacht. materialinių nuostolių padaryta.

.....p ckiuai ísi klikai'„valdo“ lietines vžgiebtas žemes. Čia matyti vienas iš 
dagelio Lietuvos Kaiiuomem’s karžygių, palaidotų Švenčionių kapinėse, kapų. Šitas kapas 
buuo „kultūringųjų“ lenkų išniekintas. Tekia ..kultūią“ lenkai neša pavergtiems lietuviams 

y ’...................................... gudams ir ųkrainięčiains.
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SMIMS RASOS BEIKftbU
žymi dalis lietuvių į Argentiną atvažiavo jauni ir sveiki1 

Tokia kolonija iš karto nejaustų gyvo reikalo apsirūpinti ligos, mir 
ties ar kitokios nelaimės atsitikimuose. Tačiau 10 ir daugiau me­
tų pagyvenusi išeivija žymiai pakeitė savo pirmykštį veidą. Mie­
stų ir ypač priemiesčių gyvenimo ir darbo sąlygos neigiamai at 
siliepė į sveikatą. Per šį, palyginamai trumpą laiką priskaitysime 
nemažai nelaimingų atsitikimų prie darbo ar gatvėse, susirgimo 
del kitokio klimato, maisto ir buuto sąlygų. Ir kek jau kapų su­
pilta; iš senatvės mirusių nedaug tepriskaitysime, daugiausia del 
įvairių nelaimingų atsitikmų.

šitų visų nelaimingų atsitikimų vaizde dažnai matome tokių 
skaudžių bruožų, kad nelaimės ištiktasai neturi kur pasidėti, nėr 
kam globoti ir pagaliau mirus nėr už ką palaidoti; o jei dar pa­
lieka šeima tai ši atsiduria didžiausiame skurde. Negalima pa­
sakyti kad lietuviai būtų bešrdžiai, anaiptol, matome gilios užuo­
jautos nelaimėje; draugai ir pažįstami lanko ligonį ir mirusius 
palaidot greit sumeta pinigus padengti išlaidas. Tačiau dažniau­
siai taip yra su tuo kuris turi artymesnių draugų ar gyvena 
tarp savųjų. Bet miesto gyvenimo sąlygos dažnai išskiria žmo­
nes ir vienas apie kitą mažai ką težino. Todėl šitokį palaida ge­
raširdystė iš vienos pusės persunkia našta gula ant atskirų gera­
darių, o iš kitos — ji visai nepasiekia nelaimingų del nesuėjimo 
su jais. Štai del ko ir yra gyvo reikalo sudaryti organizuotą savi­
tarpę savišalpą. kuri galėtų lengviau pasiekti kiekvieną nelaimin­
gąją-

Kaip matome ,negali būti ne vienah abejonė ,apie savišal­
pos kasos sudarymo reiklingumą, kuri apimtų plačiausius 
lietuvių sluoksnius. Dabar pažiūrėkim kaip sudaryta savišalpos ka­
sa ir kokie jos artimieji uždaviniai. Savišalpos kasa sudaroma iš 
narių įnašų, kurie gal būti nevenodi, atseit, kiek kuris narys no­
ri gauti pašalpos ištikus ligos ar mirties nelaimnei. Nario mo­
kesčio ir atlyginimo išskaičiavimui sustatoma atatinkama len­
telė, kuri gali apdrausti iš vienos pusės kasos pastovumą, iš an­
tros — nario patenkinimą.

Savišalpos kasa laiko savo artimiausiu uždaviniu sušelpti 
ligoje ir apdrausti gyvybę. Vienas dalykas nuo antro yra neper­
skiriamas, nes tik tuo būdu, savišalpos kasos organizavimas ga­
li pilnai apimti vsus reikalus. Tokios užuomazgos mūsų kolomi- 
joj nebuvo. Tada visi savišalpiniai mėginimai nedavė žymesnių 
rezultatų nei nariaoms, nei pačios kasos sustipruėjimui’

Ilgiau nesigilindami į savišalpos organizavimo reikalą, bai­
giame šios minties iškėlimą kviesdami viss lietuvius į ALKF vi­
suotiną susirinkimą įvyksiantį gruodžio 12 d. Av. Montes de Ci­
ca 320, kuriame bus patiektas nuodugniai išdirbtas įstatų pro­
jektas.

Iš Frente Popular grie Kominterno 3
Ofieioziniai sluoksniai pasiekė Berissoj pirmo etapo sudarant 

Frente Papular sujungdami vietos Tautininkų skyrių su ko­
munistų “Vargdieniu”. Tai yra sąmoningas žingsnis palaidoti 
grynai tautišką veikimą ir jį nudažyti komunistiniu atspalviu. 
Mes nesame tikri, kad pasisekimo bus pasiekta, nes anksčau ar 
rėliau tautiškasai gaivalas turės suprasti pinkles ir iš jų išsi­
narplioti su didžiausia pagieža pačių oficiozinių sluogsnių už su- 
■< edžiojimą. Bet tuo tarpu mes konstantuojame šią negeistiną 
Frente Popular faktišką užuomazgą.

Po šio fakto einame toliau. “Išvien” pasigerėdamas Beriisso 
įvykiu, paduoda tolimesnio veikimą rūmo planus, kurio arkitek- 
tūrmės linijos jau primena Komintemą. Į tą rūmą, be suvisuo­
menintų ar suvalstybintij visų visuomenės veikimo šakų, išei­
nant iš tariamos tolerancijos, prileidžiama ideologinis sekėjas. 
Antraip sakant tęsiama Markso teorija, kurioje tikyba yra paša­
linis dalykas ir iki laikui toleruojamas. Užtat jau iš karto bedie­
viškai ideologijai dedamos lygios teisės, kurios ilgainiui turi 
užviešpatauti. Juk “Išvien” ideologija, kaip jau savo laiku esa­
me pažymėję iš jo paties straipsnio, yra grynai marksistinė, ku­
riai nieko nėra amžino, bet viskas eina nuolatiniu keitimosi.

Sąrišy su lietuviško Kominterno kurimu “Išvien” neapsėjo 
ir be provokacijos. Kitam straipsniūkštyje, išniekindamas Lie­
tuvių Namų idėją, provokavo vieną katalikų veikėją, kuris neva 
daręs žygius atgaivinti Lietuvių Namus. Konstantuojame fak­
tą, kad p. Padvalskis buvo apsilankęs pas Lietuvos Ministerį ir 
kalbėjosi visai kitu reikalu. Matyt, “Išvien” redaktorius įš savo 
gretimo kambario pridėjęs ausį prie durų ar žiūrėdamas per duruuų 
skilutę klausėsi kalbos ir jos gerai nenugirdo, ar tyčiomis norėjo 
provokuoti. Del šitos provokacijos mes dar kartą galime pasaky­
ti, kad “Išvien” redaktoriui ne vieta gyventi greta Ministerio 
kabineto.

Lietuvių visuomenė turi būti atsargi su šalčiaus kuriamu 
kominternu, kaip buvo atsargi su jo kolonizavimu Bolivijoj. Lie­
tuvos Pasiuntinybė taip pat turi suprasti šalčiaus planus, jo da­
romas provokacijas ir pro durų skylutės žiūrėjimą.

VISI TAUTIEČIAI IR KATALIKAI DALYVAUJA 
VISUOTINAME ALKF SUSIRINKIME 

kuris įvyks
SEKMADIENĮ, GRUODŽIO 12 D. 4 vai. po piet 

buv. LIETUVIŲ NAMŲ salione, Av. Montes de Oca 320 
SUSIRINKIMAS EIS ŠIA PROGRAMA

1. Susirinkimo altidarymas malda ir giesmė;
2. Prezidijumo rinkimas,
3. Valdybos pranešimas;
4. Organizaciniai reikalai;
5. Spaudos reikalai; j
6. Dvasios rūpinimo reikalai; : ; *
7. Santykiai su kitomis organizacijomis;
8. Rezoliucijų priėmimas; . j
9. Susirinkimo uždarymas.
Susirinkimas bus paįvairintas muzika ir dainomis.
Kiekvieną klausimą nušvies atskiri referentai ir jų papildy- 

tojai. Pabaigus pranešimą galės kiekvienas pareikšti savo nuo­
monę. _ .....-v -, .

■ z . ALKF VALDYBA i

LIETUVOJE
VISAI SUMAŽĖJO EMIGRACIJA tai lengvai galėdavo pakeisti ir pa-

Iš LIETUVOS Į vardę.
Beveik viso pasaulio šalyse yra žinoma, dabar niekam nerūpi

didesni ar mažesni imigrantams į- atlietuvinti pavardes tų asmenų, 
važiuoti suvaržymai. Be to, jau kurie anuo laiku buvo išsižadėję
nėra šalių, kur emigrantų lauktų lietuvybės ir patys pakeitė pavar-
iengvi uždarbiai ir gyvenimas. Vi 
sur darbo žmogui sunku verstis1 
O tuo tarpu Lietuvoje gyvenimo 
sąlygos gana pakenčiamos. Nors 
didelių uždarbių nėra, bet ir be­
darbių beveik nėra. O savam kraš 
te, kur pilna maisto ir darbo, žmo­
gus vis gali lengviau išsiversti. 
Gal būt todėl šiemet dar per pusę 
sumažėjo emigracija iš Lietuvos 
Per 9 mėnesius iš Lietuvos išvažia 
vo tiktai 644 išeiviai, o pernai tuo 
pačiu laiku — 1406 išeiviai; šie­
met visai mažai važiuojama į Pa-' 
lestiną.

XXXX 
ATREMONTUOTI

des. Bet norima ne pavardes pakei 
¡ sti, o tiktai jas atlietuvinti, anų 
1 laikų klebonijose ir valsčiuose 
' sauvalingai sudarkytas pavardes 
I atitaisyti1 Daugumas pavardžių
lengvai atitaisyti, nes užtenka tik­
tai numesti lenkiškas galūnes, o 
prie suvokietintų pavardžių lietu­
višką galūnę pridėti. Bet yra ir
sudėtingesnių pavardžių iškraipy­
mų. Todėl pavardžių atlietuvini- 
mas nėra visai paprastas darbas. 
Tą darbą jau treti metai dirba 
prie vidaus reikalų ministerijos 
tam speciali komisija, kuri turi pa 
sidariusi visų Lietuvos gyventojų 
pavardžių sąrašus ir ruošia pavar­

VISUOMENĖS NAMAI
Pagėgių lietuvių visuomenės na 

mai gražiai atremontuoti ir išnuo­
moti kitam nuomininkui. Prasidė­
jus ilgesniems vakarams, lietuviš­
koji visuomenė ir organizacijos 
skiria daugiau laiko kultūriniam 
darbui ir organizaciniam persitvar 
kymui. Naujos patalpos kaip tik 
duos galimumo tai atlikti.

;Jj -J;

MIRĖ AUTO SUŽEISTA MOTE­
RIS

Auto sunkvežimio sužeista ant 
Panemunės plento šneideraitė iš 
Šakių k. Pagėgių apskrities Šilu- ' 
tės ligoninėje mirė.

GRAŽĖJA MIESTAS
Kalvarijos miestas vis auga ir' 

gražėja, kasmet pastatoma naujų I 
namų, kurie gražiai įrengiami, šie 
met Įvairiose vietose išvesti nauji 
šaligatviai, kurių bendras ilgis su­
daro apie du kilometrus1. Praei­
tais metais buvo padaryta tik apie 
500 met.

NEATSARGIAI ELGDAMASIS 
NUSIŠOVĖ

Spalių 24 d. šiauliškių km. Prie­
nų valse, ūkininkas Vincas Šulin­
skas su draugais šaudė į taikini. 
Neatsargiai elgdamasis su revolve 
riu pats nusišovė. „ ,

NAUJI LIETUVOS PASAI SU 
ATLIETUVINTOMIS PAVARDĖ­

MIS
Valstybės taryba baigia ruošti 

vidaus pasų ir pilietybės įstatymų 
projektus. Manoma, kad šie įstaty­
mai dar šiemet seime bus apsvar­
styti ir priimti. Tokiu būdu po 
Naujų Metų visiems Lietuvos gy­
ventojams bus išdavinėjami nauji 
vidaus pasai. Nauji pasai išdavinė* 
jami del dviejų priežasčių.

| Viena, kad dabartiniai pasai per 
'18—20 metų jau labai susidėvėjo: 
' antra, į naujuosius pasus lietu­
viams bus įrašytos atlietuvintos 
pavardės.

Atėjūnų viešpatavimo laikais, 
kai lietuvių tauta visu įnirtimu 
buvo slopinama, — buvo lenkina­
ma, rusinama ir vokietinama, — 
neliko nepaliestos ir lietuvių pa­
vardės.

Įdomu, kad lenkinamos pavar­
dės jos buvo ilginamos, o vokieti­
nant — trumpinamos. Lenkai iš 
Mockaus darė Mockevičių, iš Pran- 
skaus — Pranskevičių, iš Petkaus 
— Petkevičių ir panašiai. Vokie 
tinant pavardes, jos buvo trumpi­
namos, pavyzdžiui: Kuršaitis-Kur • 
šat, Janulaitis — Januleit, ir pa­
čiai. Rusai lietuviškų pavardžių 
specialiai nerusino, nebent kuris 
lietuvis priimdavo pravoslavijąj

džių atlietuvinimą. Kai reikės nau 
jus pasus išdavinėti, jau bus pa­
ruošta, kaip kuri pavardė turi bū­
ti rašoma.

Tsb.

LIETUVOS PREKYBOS LAIVY­
NO LAIVAI

Lietuvos jūrų prekybos laivy­
nas dabar turi devynis laivus. Lai 
vai priklauso trims bendrovėms. 
Švederskio bendrovė turi tris lai­
vus, vardais Friesland, Holland ir 
Gotland; Lietuvos Baltijos Lloy- 
das turi penkis laivus, kurie pava­
dinti: Marijampolė, Šiauliai, Mai­
stas ir Utena; Sandėlio bendrovė 
turi vieną laivą vardu Nida. Visi 
laivai, deja, nedideli ir jie nepajė­
gia toli gražu aptarnauti Lietuvos 
užsienio prekybos ir laivininky­
stės reikalus.

Gruodžio 25 Kalédos-ramybés

ir džiaugsmo ŠVENTE

PINIGINĖ PERLAIDA ORO PAŠTU

ASITTKEJIMAS MANDAGUMAS - SAŲGUMAS-GREITVMAI

tarpą pavidale nors ir 
dovanėlės

Nuskrisk Tamsta į savųjų 
menkos

pasiųsta pasinaudojant Bostono Banko specialiu 
patarnavimu bus išmokėta laike 10 dienų grynais 
pinigais ~"L—■’—’----  " ’
mo, kad

artymiausiame pašte ir be jokio atskaity- 
Tamstos artymieji galėtų linksmai ir lai­
mingai praleisti Kalėdų šventes

siunčiame Doleriais arba Litais o siuntė-Pinigus _____
jui įteikiame artymiausiu laiku pakvitavimą pa­
sirašytą jų gavėjo su nurodyta gavimo diena.

Atsilankyk Tamsta į mūsų
LIETUVIŲ SKYRIŲ

turime specialiai Tamstai pritaikintas darbo va­
landas nuo 9 iki 18 ir šeštadieniais nuo 8.30 iki 11 

vai. be pertraukos.
Negalint atvykti asmeniai kreipkis į mus laišku 
Tamstos pageidavimus išpildysime laiško gavimo 

dienoje

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
Florida 99 - Bmė Mitre 562

Pueyrredón 175

Av. Gral. Mitre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (ftesarí®)
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? IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

PAMALDŲ NEBUS
šį sekmadienį Santa Lucí jos baž­

nyčioje lietuviškų pamaldų nebus.

SVARBU VISIEMS
A.L.K.F. susirinkimas nukeltas 

j gruodžio 12 dienų del tehcniškų 
kliūčių.

MILŽINIŠKA IŠKILA
Argentinos Lietuvių Jaunimo ir 

Mergaičių Globos draugijos, paten 
kindamos daugybę pareikštų pagei 
davimų, ruošia didžiulę iškilų — 
piknikų Kilmės pakrantėje, atei­
nančių 1'938 metų sausio mėnesio 
antrų dienų, tai yra pirmų naujųjų 
metų sekmadienį.

Piknikas įvyks patogioje, erd­
vioje, puikioje, gražioje ir simpa­
tiškoje vietoje: sodne “Brisas del 
Mar”.

Nepaprastai patogi vieta todėl, 
kad prie pat “recreo” vartų prive­
ža omnibusų linija Nr. 7, iš Puente 
Barracas; tramvajai Nr. 22 iš Re­
tiro (reikia prašyti ‘combinación’) 
ir daugybė kolektyvų bei autobusų 
iš apylinkių.

Labai erdvi, nes vietos yra kaip 
kokiems šešiems šimtams dalyvių 
sutalpinti.

Neapsakomai puiki šokių mė­

Arėjas Vitkauskas.

Pavandeuiniai Peizažai
Anglų dalininkas Priteardas pa­

šventė savo gyvenimų piešimui pa­
veikslų — pavandeninio pasaulio. 
Jis tvirtina kad nėra jokios gali­
mybės, n esant vandenyj e 
pagauti visus varsų atspalvius ir 
jūravimus, bendrai visa tai, kų 
galimų pavadinti “povandeninės 
scenos atmosfera”. Priteardas nu­
sileidžia po vandeniu apsiginkla- 
klavęs skatanru, kaip naras, ir da 
ro ten pasižymėjimus vietoje, su 
pagelba vaškinių spalvuotų paiše­
lių ant tam tikro vandens nebijau 
čio spalvuoto popierio; o paskui, 
pas save dirbtuvėje, jis apdirba 
tuos pasižymėjimus.

Besiįdomaujųs dailininkas pa­
mėgo nuo vaikystės tų savotiškos 
rūšies piešimų. Dar būdamas vai­
ku jis pasidirbo sau vandens nebí 
jančius akinius panašius į tuos, 
kokius užsideda žemčiūgų ieškoto­
jai pietinėse jūrose- Tų akinių ap­
vadai dirbami iš rago ir pridedami 
prie akių taip, kad jie visiškai ne- 
praleisdami vandens, prigultų prie 
akių aplinkumos. Vietoje apvadų, 
tarpe akinių stiklų ir akių, pasilie­
ka vieta perpildyta oro, taip kad 
naudodamasis su tokiai aki­
niais, jaunas Priteardas ir darė 
savo pirmus pavandeninius etiu 
dus. Turint galvoje sudarkytų svei 
katu gydytojai pasiuntė jį į Egiptu 
bet vietoj Egipto jis pakliuvo į 
Taytį, į Didžiojo vandenyno pieti­
nę dalį, sritį, kame jis galėjo tyri­
nėti ir ^atvaizduoti koralus jų išsi- 
vystimo visoje prabangoje, puiku­
me. Ten jis ir atidavė savo aistrai 
pavandeniniam piešimui.

Iš pradžios jis naudodavosi pa­
prasčiausiais pavandeninio kelia­
vimo būdais. Jis su savo pagelbi- 
ninkais plauke jūra luote ir ret­
karčiais apsižiūrinėjo pavandeninę 
vietovę tam tikrų kamerų, suside­
dančia iš dėžutos su stiklu vietoje 
dugno. Jis leisdavo jų dugnu į van 
denį apsivyniodavo galvų nuo iš­
orinės šviesos, ir per kameros stik 
linį dugnų apžiūrinėdavo po­
vandeninę karalystę. Numatęs ker 
frelę, jis prikabindavo prie savęs

gėjams, nes vidury sodo, gaivinau 
čio medžių pavėsyje, yra 80 kva­
dratinių metrų skritulio pavidalo 
cementu išlieta aikštė šokiams. To 
del pikniko dalyviai neturės šokti 
dulkėse arba žolėje, bet specialiai 
tam paruoštoje vietoje.

Sodas pasakiškai gražus Jau 
prie vartų priėjus, galima supra­
sti jog tai gražiausias Kilmės “re­
creo”. Graži pievelė, aikštelė šo­
kiams, medžių vainikai aplink’ šva 
rūs stalai toliau ir ... kur čia 
beišpasakosi!

“Brisas del Mar” sodas ir čia 
pat, vos už poros žingsnių Sidabro 
upės vanduo, švarus smėlis ir gra 
žiai ištaisytas krantas, veria tų 
visų matančio akį. Ne vien kad gra 
žus bet kartu ir simpatiškas vai­
zdas susidaro keliantis gegužinės 
dalyvių ūpų.

Tai toks bendras vietos vaizdas 
neminint iškilos pramogų įdomu­
mų, jaukumų ir orginališkumų.

Tik Pasiklausyki t:
Griež lietuviškas orkestras Kan­

klės pasižymėję savo repertuaru 
ir išpildymu; bus meilės paštas, or 
ginališka loterija, lenktynės, vir- 
virvės traukimas ir su kiaušiniu

bėgimas; bus Mergaičių Globos 
draugijos narių organizuojami lie­
tuviški žaidimai, kuriuos jau iš 
daoar repetuoja; ir galų gale, tai 
yra per pietus, bus pagamintas 
Puikus “asado” pnsiruošiusiems 
ir apsimoaej usiems is annsto.

Tad visi ruoškimės šitam nepa­
prastam išvažiavimui-

Tik nepamirškite: Sausio antra 
dienų, sekmadienį, nuo 7 vai. ryto 1 
ngi pat vakaro, puikiame “Bn 
sas del Mar” sodne. ,

KUN. J. JANILIONIO SVEIKA­
TA

Po trijų savaičių ligos kolonijos 
kapelionas kun. J- Janilionis jau-' 
ciasi geriau, bet dar negali suzei- ■ 
šių kojų nuieisti žemen.

svorį, nusileisdavo ant dugno, ap­
žiūrinėdavo ir pasikeldavo į pa­
viršių.

.bec tas neilgai tenkino įdomau­
jantį aamuunkų; jam norėjosi da 
ryti tikrus neskubinamus eskizus 
po vandeniu. Paprastai nusileiaz.a 
jis po vandeniu be jokių ypatingų 
prietamsų. Jis traukia 
į krūtinę daugiau oro ir prisikabi­
nęs prie juostos sunkų Ko­
ralo šmotų nusileidžia į vandenį; 
čia jis piešia 30—50 sekundes, pa­
skui atkabina savo koralinį svorį, 
pasikelia į paviršių ir ilsisi, vėl nu­
sileidžia į vandenį ir piešia; per 
kelis nusileidimus jis baigia savo 
eskizų. Paskesmuoju laiku jis pra­
dėjo užsimauti kartais ant galvos 
naro kaukę, ir tuomet pabaigda­
vo eskizų per vienų nusileidimų.

Įdomūs tie įspūdžiai, kurie jau­
čiami po vandeniu matant pavan­
deninio pasaulio vaizdus. Pritčar- 
das tvirtina, kad ten, jūros gilumo 
je, jis mato tas pačias daubas, pro 
tarpius, upes, sraunius upelius, 
krioklius, ežerus, staigias vietas, 
kaip ir laudšaftuose sausažemyje. 
Didžioji dalis tų sausažemiškų e- 
efektų atsiranda siena smulkaus 
iūros smėlio, labai atspindinčif 
šviesų ir amžinai judančio spau­
džiant povandeninėms srovėms.

Gilumoje didesnėje, kaip 4—5 
sieksnių, Priteardas retai dirba; 
ten silpnėja šviesa.
Tos povandeninės darbininkiš­

kos ekskursijos, žinoma, nėra be 
pavojų, jūros gilumoje klaidžioja 
ir ryklės, ir žuvis kardas, ir dau­
giakojai.

Reikalinga tarnaitė visai dienai, 
prie viso darbo, be nakvynės- Al­
ga 50 pezų
Krcptis Olavarria 485

XXXX

Reikalinga mergaitė prie siuvimo 
ir ruošos.

Emilė Mataitienė, Pasaje Bar­
celona 2891 (prie gatvės San Pe- 
drito) Villa Soldati, Capital.

Dar neseniai buvo vienas darbi­
ninkas — lauiimnKds įskųstas po- 
iicijon, kad jis yra anarKisias ir 
tu SKundlme pasekme buvo meta­
mas is darbo, net Kolonijos kape- 
auiūii pavyKo atitaisyti šių blogą 
nuomonę. i»e to pats kapelionas 
ouvu pmtai įskundziamas kelis 
kartus poiicijon už priešargenti- 
nišKų veikimą, šalčius turėtų at­
siminti, kad ir jo straipsniai buvo 
sugulę ant kapeliono pečių.............
.. l iesa, kad skundais užsiima že­
mi siuoksniai, bet kurie iš to pro 
Vvkacijas daro, dar žemesni.

APSIVEDĖ
Draugijos “Mindaugas” narė ir 

uoli choristė p-iė Damutė Dundu- 
lytė Lapkričio 20 dienų apsivedė 
su ponu J. Marcinkevičių, nese­
niai atvykusiu iš Lietuvos pas sa 
vo brolį Kazimierų. Gražus būre­
lis jaunųjų giminių ir kaimynų 
prie apkrauto stalo lietuviškais 
valgiais kuriuos paruošė p-nia A. 
Marcinkevičienė gražiai- linksmi­
nosi iki auštant, linkėdami jaunie­
siems saulėto gyvenimo. „ ,

SKUNDAI IK PURVOKAUljOSj
V iciių SuvUitę Sa.cius peí' Oxlsiü- į 

zuų '■išvien” paieiau provonaciju I 
prieš .kolonijos kapelionų, del jo 
įskundimo La Platos policijai, o 
antrų — rašydamas kų girdėjęs 
policijoje, neoemmėjo šito provo­
kavimo fakto, o visų bėdų suver­
tė laikraščių informacijoms kurios 
jsų išverčiamos ir siunčiamos po 
Atrijai-

Pažiūrėkime dabar ar galima ši­
taip išaiškinti šalčiau spakliuvimų 
^uiicijon. Apie .sūsirinkimų .Be 
risse skelbė tiktai “Išvien” ir k 
tai spaudai visai nerūpėjo jo žygis 
Drąsiai galima sakyti kad ir pa­
stebėtas nebuvo. Jei praieisim jo 
paties laikraščio žinutės išverti­
mų, tai ir tuo nebūty jokio nusi­
kalstamo darbo, o tik patvirtini­
mas kas “Išvien” rašoma, šalčius 
turėtų suprasti, kad policijos prie 
volė yra sekti spauda: vistiek ar 
ji pati moka lietuviškai, ar kas jai 
kitas patarnauja už pinigų. Kadan 
gi šalčius, kaip pasaulio vaikščio­
toj as, yra policijos sekamas, tai ir 
jo laikraštį pirmoj vietoj kontro­
liuoja. Tad pastebėję žinių, kad jis 
bus Berisse, lengvai galėjo jį pa­
sekti..................................................
..Jo .paleista .pikta .provokacija 
prieš kolonijos kapelioną yra visai 
nepagrista. Esame .tikri kad ka­
pelionas to nedarė ir niekados 
skundais neužsiėmė. Atbulai, nes 
turime nemaža davinių, kad jis 
liuosavo net savo idėjinius prie­
šus kurių pavardžių čia neminėsi 
me Pas save turime įteiktųjų pra­
šymų nuorašus ,kuriuos gali pati­
krinti, kas netikėtų šiam tvirti­
nimui. . - _ ■ X .

IŠNUOMAVO
Pereitų sekmadienį, Mergaičių 

Globos ir Jaunimo draugijų įparei 
gota komisija lankė Vicente Lo­
pez, San Isidro, Bernai ir Kilmes 
vietoves, ieškodama tinkamos vie­
tos minėtų organizacijų ruošia­
mam piknikui. Tinkamų ir ekono­
miškų vietų atsirado daug, tačiau 
komisija valdyboms patarė užimt

i Kilmes pakrantėj esamų sodų 
“Brisas del Mar”.

šį “recreo” rengėjai išnuomavo 
, Sausio antrai dienai, nežiūrint au- 
į kštos kainos ,kuri tiesa, pateisina, 
j turint omenyje nepaprastus pato­
gumus, kaip tai: puikus privažia­
vimas, didžiulė plataforma šo­
kiams, medžių pavėsis ir stalai.. 
Ir prie viso to, vos už poros žing­
snių “Rio de la Plata” vanduo.

Kaip jau sakėme, gegužinė į- 
vyks sausio mėnesio antrų dienų, 
tai yra sekančių po Naujų Metų 
dienų. i

DIDELĖ ŠVENTĖ
Buvusių Lietuvos Kariuomenės 

Karių Sųjunga Pietų Amerikoje 
ruošia didelį Lietuvos Kariuome­
nės įsikūrimo minėjimų ir Lietu- 

j vos Ministerio p. Aukštuolio pa- 
I gerbimo šventę. Minėjimas ir Lie­
tuvos Ministerio pagerbimas įvyks 
š. m. gruodžio penktų dienų-

Pilietinis minėjimas įvyks po 
pietų, trečių valandų Dariaus ir 

KALĖDOMS IR NAUJIEMS METAMS

kartu su sveikinimais džiaugsmingai bus sutikta 
jūsų namiškių piniginė perlaida, pasiųsta per

Lietuviú Skyríú

Banco Holandés Unido
Buenos Airas Skyrius

a
Centrliné: B-mé Mitre 234 Agencia: Corrientes 1900

labai nupiginta kaina

GREITUMAS EKONOMIŠKUMAS SAUGUMAS

Girėno vardo mokykloje gv. Ser- 
vet 1282.

Programų sudarys paskaita: 
“Lietuvos Kariuomenės įsikūri­
mas ir kariuomenės reikšmė”, mo 
kinių dainos ir deklamacijos.

Po paskaitos bus sveikinimai.
Kas atjaučia mūsų žuvusius 

laisvės kovotojus tas nepasiliks 
namie bet ateis prisiminti juos 
ir pagerbti, pasidžiaugti mūsų su­
ruošta gražia programa. Tad ne­
pasilikite nei vienas namie,, bet vi­
si rinkitės gausingai į minėjimų. 
Įėjimas laisvas. Visus narius ir 
prijaučiančius kviečia

BLKKSPA Valdyba
P. S. Pamaldos del kapeliono li­

gos tų dienų neįvyks. Data bus pa­
skelbta vėliau.

PADĖKA
Dailinkas p. J. Rimša prisiuntė 

Tumo Vaižganto Lietuvių Mokyk­
los Rūmų Statybos Fondo Valdy­
bai raštu pasižadėjimų kai bus kai 
bamai mokyklai įrengtos patalpos 
nutapyti sienas savo meniniais kū­
riniais .

Už kilnų pasižadėjimų pagražin­
ti lietuvių kultūrinį židinį TVLM- 
RSF vardu reiškiu nuoširdžių pa­
dėkų.

V. V. Nalivaika 
Fondo Pirmininkas

AUKOS MOKYKLOS RŪMŲ 
STATYBAI

Tumo Vaižganto v. mokyklos rū­
mų statybai aukavo šie susipratę 

asmens:
Aukų lapas Nr. 1.

P. Daratėnas 10.00.
Auk- lapas Nr. 9

J. Galvydis 10.00. Po $ 5.00: Al. 
Degulys, V, Biknius, E. Pilkaus­
kas, J. Juozapaitis, K. Okunauskas 
ir J. Povilionis. Po $ 2-00: M. Ni- 
vinskis, E. Dalpante, J. Ziberskas, 
J. Baliūnas, N. Vijūnas, P. Čepas, 
Al. Plesterninkas,, J. Kučinskas ir 
V. Semeėnas. Po $ 1.00: V. Aviža, 

1 E. Pačėsa, A. Skarupskas, D. Ku­
činskas, St. Kučinskas, J- Lukšys, 
M. Barzauskas ir A. Katinas. ,

Viso $ 78.00
Su aukščiau skelbtomis aukomis 

surinkta S 1.159,55.
čia skelbiamas aukas rinko J. 

Budreika, A. Sabalis, P. Korsakas 
ir V. Nalivaika.

Visiems prisidėjusiems prie kul­
tūrinio židinio T. V. L. M. R- S. F. 
vardu reiškiu nuoširdžių padėkų.

V. V. Nalivaika 
Fondo Pirmininkas
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Berisso Lietuviai
DIDELIS BERIS1EČIŲ PIKNI­

KAS
Gruodžio 5 dieną jūros saloje 

draugija “Mindaugas” rengia di­
delį lietuvišką pikniką, “Isla Pau­
lina”, kuris prasidės 9 vai. ryto ir 
tęsis visą ¡dieną, griežiant sustip­
rintam lietuviškam orkestrui. Prie 
dr-jos nuosavo bufeto tęsis šokiai 
ir kiti pamarginimai.

Įėjimas 30 centų. Kas 15 minu­
čių kursuos motoriniai į laivukai 
nuo gatvės Concordia nuvažiavi­
mas į pikniką kainuoja į ten ir at­
gal 40 centų-

Draugijos “Mindaugas” Valdy­
ba kviečia visą lietuvišką visuo­
menę atsilankyti.

gyventi Buenos Aires , (Lapkričio 
28 dieną dr-jos “Mindaugas” vei­
kėjai ir draugai suruošė išleistu­
vių arbatėlę, kur gražus Berisiečių 
būrelis prie šalto alučio lietuviš 
komis dainelėmis atsisveikino su 
mylimu meno draugu, linkėdami 
geriausio pasisekimo Bs. Aires.

S. D.

BERISSE
J. Gilvi- 
lietuviškų

Iš LIETUVIŠKO KINO
Lapkričio 27 d. p. 

dis aplankė Berisso su 
kinu “Kultūra”. Lygiai 9 vai pri­
sirinko pilna salė lietuviškos pu­
blikos kurie su nekantrumu lau­
kė pamatyti Lietuvos. Pirmiau bu 
vo rodoma dar vietinės filmos, po 
pertraukos ekrane pasirodė lietu­
viški parašai, kur lietuvių ekskur­
sija vyksta į Lujaną. Quilmes pik­
nikas ir gi buvo sutiktas su įdomu 
mu. Tik pasirodžius užrašas LIE­
TUVA visas salionas pradėjo ran­
komis ploti ir atydžiai sekti, pasi­
rodžius Tautos Vadui J. E. A. 
Smetonui buvo sukeltos didžiau­
sios avacijos, tik Berisiečiai nepa­
lankiai atsiliepė pamatę Lietuvos 
Jaunalietuvius su svastikos ženklu 
ir apgailestauja kad nebuvo rodo­
ma iš Lietuvos kitų organizacijų, 
kaip pavasarininkų ir t. t. Laike 
pertraukos buvo panaudotos per 
garsiakalbius lietuviškos plokšte­
lės iš kurių karščiausiai sutiko tai 
DULRO pirmininko p' R. Skipičio 
sveikinimą užsienio lietuviams. 
Berisiečiai pageidauja kad šis lie­
tuviškas kinas būtų pakartotas.

S. D.

PASIMIRĖ
šio mėn. 19 dieną Kordoboj e,pa 

simirė Juozas Daukantas sulaukęs 
73 metų amžiaus. Palaidotas San 
Geronimo kapinėse. Velionis dirbo 
prie gelžkelio tačiau paskutiniu 
laiku pasiliuosavo ir gavo pensiją. 
Sirgo apie mėnesį laiko, prižiūri­
mas duktės Nastės. Velionis buvo 
geras katalikas ir taupus žmogus, 
susidėjęs gražią sumą pinigų. Taip 
pat turėjo savo nuosavą namelį. 
Prieš mirtį aprašė visą turtą savo 
dukteriai Nastei.

Velionis paėjo nuo Dėslių kaimo 
Telšių apskrities. Lietuvoje liko 
žmona, du sūnūs ir. duktė..

Tebūna jam lengva Argentinos 
žemelė.

J. V.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilankyti 
į jos patalpas, arba nurodyti savo 
adresus žemiau išvardintus pilie­
čius:

1. Lapušinską Antaną,
2. Stankevičių Juozą iš Panevė­

žio, t

3 Henriką Kasperaitįį
4. Leščinskienę - Rutkauskaitę 

Jadvigą,
5.
6.

nių.
7.

valsčiaus,
8. Petrauskus Joną ir Magdale­

ną iš Tauragės vals. ,
9. Lapaitį Mykolą iš Alksnėnų
10. Domininkaitį Jurgį,
11. Matulį ar (Matulevičių) Ka

zį, .
2. Gontį Adomą iš Stačiūnų v.
Pastaba: Jei kas iš skaitytojų 

žinotų kad kuris nors iš išvardin-

čepkauską Praną, 
Bukauską Antaną iš Simo-

Paliulj Praną iš Vaiguvos

NUOLATINAI APSIGYVENS
Draugijos “Mindaugas” aktyva 

narys ir ilgametis meno veikėjas 
p- Antanas švarlys gavęs autų fa­
brike darbą persikėlė nuolatiniai

Instituto "RAMOS MEJIA"

1.

2.

3.

4.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas). ■ , , ■ ,
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPF.C.T AUSTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas, 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos. ..p r. įA i .„
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

7.

8.
9.

10.

11.

12.

13.

HM InHIias su' vintai! nliSlili
Kaunas turi apie 100 įvairaus i pradžių turėjo kioską Laisvės alė- 

didumo kioskų. Kai kurios kioskos ' joje, o vėliau Jonavos, g. Pirkė- 
priklauso invalidams. Jų tarpe yra jai stebėdavosi, kad aklasis kios- 
vienas aklas su nepaprastais pirš-1 p0 savininkas labai greit paduoda- 
tais, kuris jau daugiau kaip 15 
metų verčiasi prekyba. Tai I. Gi­
neika. šis žmogus regėjimą prara­
do prieš 20 metų. 1917 m. kaip ru­
sų kareivis kovojo su vokiečiais 
Pinsko balose. Priešui paleidus 
nuodingas dujas, Gineika apako. 
Paskui pateko į Vokiečių nelais­
vę. Ten pradėjo lavinti pirštų poju 
čius, nes norėjo gauti bent kokio 
darbo. Po metų laiko pažindavo vi­
sokius pinigus ir, bųdamas visiš­
kai aklas išsimokė siūti drabužius. 
Nevienam savo draugui pasiuvęs 
apsiaustą. 1918 metais išsivadavęs 
iš nelaisvės ir atvykęs į Kauną. Iš

vo prašomas prekes visada tiks­
liai atiduodavo grąžą. Atsirado ke­
li vaikėzai, kurie tam Didžiojo ka­
ro! invalidui nekartą mėgino įduoti 
labai gerai padirbtų sidabrinių 
monetų. Tačiau Gineika kiekvieną 
kartą netikrus pinigus pažindavo. 
Panačių atsitikimų yra buvę ir su 
banknotais. Bet ir juos savo ne­
paprastais pirštais greitai pažįsta.

Aklasis invalidas labai greitai 
pažįsta bet kokį į rankas paimtą 
laikraštį ar žurnalą ir tuojau pa­
sako jo pavadinimą. Sakosi laik­
raščius
formato, bet daugiausia iš spaus­
dinimo technikos. Kiekvienas laik­
raštis turįs skirtingą paviršių, ku­
rį jis jaučiąs savo pirštais. Tas pa­
viršius susidarąs iš tam tikrų įdu-

pažįstąs ne iš popipriaus

bimų, todėl turint labai jautrius 
pirštų galus esą galima pažinti 
įvairius spaudinius.

Iš URUGVAJAUS
Urugvajaus lietuvių mokyklos 

namo statymo reikalu buvo šauk­
tas per spaudą mokyklos tėvų ir 
narių rėmėjų susirinkimas š. m. 
lapkričio 21 d. Taip pat buvo pra­
šoma atsiųsti atstovus lietuvių or­
ganizacijų. Į susirinkimą atvyko 
17 asmenų, (tėvų ir rėmėjų yra 
51 asmuo) iš kurių trys organiza­
cijų atstovai, būtent: Urugvajaus 
Lietuvių ūkininkų s-gos, “Darbo” 
redakcijos ir Vilniaus V. s-gos. 
Kadangi susirinkusių, palygina­
mai, buvo maža, tad susirinkimas 
nukeltas į gruodžio mėn. 4 d. ir 
bus skaitomas teisėtu, neatsižvel­
giant į susirinkusių skaičių.

Visus mokyklos narius ir tėvus' 
prašome atsilankyti į minėtą susi­
rinkimą. Taip pat visas lietuvių or 
ganizacijas atsiųsti savo atstovus

Susirinkimas įvyks mokyklos 
patalpose c. Rio de Janeiro 87, Ce­
rro, š. m. gruodžio 4 d. — šeštadie­
nį 7 vaL vakare.
Urugvajaus liet- mokyklos 

komiteto pirmininkas 
A- Lazdėnas

£

tėvą

tų būtų miręs tai Pasiuntinybė 
labai prašytų apie tai jai pranešti 
žodžiu ar raštu sekančiu adresu.:, 
Legacón de Lituania, c. Cerrito 
1493, Buenos Aires; nurodant: 
mirties datą, vietą ir, jeigu gali­
ma, civilinės metrikacijos įstaigos, 
adresą bei sekcijos numerį, kur 
buvo surašytas ieškojamojo mir 
ties aktas. r-mu

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.

Representante
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
notns ir pakasymons. 

patarnavimas.

įrengtus 
krikšty-

Naktinis

miiimiiiiiim Mimiiiiiitnii iiiiiiiiuiiiii nu 
FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso.

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų kametas 
.............. '

-
1937 METAIS KAUNE TAUTOS 

OLIMPIADA
1938 metais, Lietuvos Nepri­

klausomybės 20 metų sukaktuvė 
mis, Kaune ruošiama pirmoji lietu 
vių tautinė olimpiada. Olimpiadoje 
gaus pasireikšti 10 sporto šakų: 
regatos — jūros sportas, kamuo­
lio žaidimai (futbolas, krepšinis), 
tenisas, atletikos sportas, šaudy­
mo sportas, žirginis, oro, tautinių 
šokių ir žaidimų.

Olimpidoje bus proga tinkamai 
pasirodyti visos sporto ¿ akoms vi 
visos tautos sportininkams. Todėl 
į olimpiadą bus pakviesti dalyvau­
ti ir Lietuvos sportininkai iš už­
sienių. Olimpiada įvyks Kaune lie 
pos mėn. pabaigoje ir rugpiūčio 
mėn. pradžioje; ji užtruksianti a- 
pie dvi savaites. ,

Tsb.

LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ |
Atskirų darbų kainos: H

Už atspausdinimo pirmą 1000 propagandinių 1 pelių$ 3- E 
Už atspausdinimą pirmą 1COO laiškams blokų ... $ 9-- S 
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kotelįų $ 1.50 S 
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių $ 0.80 g

Taipgi atiekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis re
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai B 

arba telefonu: U. T. 22—9476 S

Fraga 115 Piñeyro Avellaneda g

o 
0Lietuviška Dantų Klinika1

eLlÑieÁ DENÍ21L PAVCN
Dantų Gydytojas ir Direktorius

N. Krukauskas
Aukso dantys ir .koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti bantys 

uuo 4. Plombos nuo 3. Ttaukiama dantis be skausmo veltui jei 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena uuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8

Pavón 488 u. T. 22- 9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos stotį)- -

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas:- BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su' Wassermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA TERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 

jimo lengvatai
Priimarr a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 

‘ PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
fijiš/k i2ri u/;/ (tunned1

wnTini r
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SO MeIiį Nekaltai Oslelo
1907 metais vienam Amsterda- manto vagystės byla. Pagaliau au- 

mo auksakaliui iš krautuvės din- ksakalio tarnautojas buvo nutei-
go pats brangiausias jo deimantas stas ilgiems metams kalėti. Tik
Tuo metu auksakalio krautuvėje 
buvo vienintelis jo tarnautojas, ku 
ris uždarinėjo geležines langų u- 
žuolaidas, ne tą dieną darbas buvo 
baigtas.

Auksakalys, sudėjęs į nedegamą 
spintą brangenybes, jas užrakinęs 
keletai minučių pasišalino iš krau­
tuvės. Nepaprastai jis išsigando, 
kai grįžęs spintoje nerado paties 
brangiausio deimanto. Į krautuvę 
tuo metu niekas nebuvo įėjęs, to- 
iėl buvo įtartas ir suimtas tarnau dyje. Pasirodo, kad tai buvo prieš 
tojas. 30 metų paslaptingai dingęs bran-

Ilga ir komplikuota buvo ši dei- gus deimantas.

prieš porą metų jis, atsėdėjęs apie 
30 metų kalėjime, buvo iš ten pa­
leistas

Amsterdamo auksakalys, ku­
riam 1907 m. buvo dingęs brangu­
sis akmuo, mirė ir brangenybių 
krautuvę paliko savo sūnui. Nese­
niai brangenybių krautuvės patal­
pa buvo pagrindiniai remontuoja­
ma. Darbininkai, atitrukę nuo grin 
dę pritvirtintą geležinę spintą, pa­
stebėjo kažką švitant tarpugrin- 

šis netikėtas atradimas grąžino 
prieš 30 metų nuteistajam auksa­
kalio tarnautojui gerą vardą, ta­
čiau niekas jam nebegrąžino di­
džiosios dalies gyvenimo, kurį jis 
buvo priverstas nekaltai praleisti 
kalėjimo rūmuose*

- JUOKAI
Kai juodu jau buvo apie savaitę 

išbuvę pajūryje, jis pradrįso ir pa­
klausė ar ji sutinkanti būti jo su­
žadėtine.

,,Taip“, atsakė ji.
Jie susiėmė rankomis ir degė 

džiaugsmu. Jis žiūrėjo jai stipriai 
į akis ir tarė:

„Onut, ar tu tikrai taip myli tik 
pirmą kartą?“

„Taip“, sušnibždėjo ji, ,,ir koks 

džiaugsmas mane ima, kai aš pa­
manau, kad tai ir ne paskutinis 
kartas.”

Vaikinas: “Aš dieną ir naktį 
sapnuoju apie tave, mano brangio­
ji!“
Mergina: ,,Todėl Tamsta ir atro­

dai toksai apsimiegojęs“.

ORU SUSISIEKIMAS PER LIE- 
TUVĄ ŽIEMĄ

Kitais metais oro susisiekimas 
per Lietuvą žiemai visai sustoda­
vo. šiemet ir žiemą lėktuvai skrai 
dys per Lietuvą, tiktai rečiau. Pir 
madieniais, trečiadieniais ir penk­
tadieniais lėktuvas skris į Rygą, 
Taliną, Helsinkį, Stokholmą — šve 
diją, o antradieniais, ketvirtadie­
niais ir šeštadieniais į Karaliau­

čių, Dancigą, Berlyną ir kitus Va­
karų Europos miestus. Dabar į 
Sov. Rusiją tiesioginio susisiekimo 
iš Lietuvos nėra. Reikia skristi į 
Rygą, o iš Rygos į Maskvą arba 
iš Talino į Leningradą (Petrogra­
dą).

Tsb.
— Pasvalys (šiaurės Lietuvoje) 

Ministerių kabineto nutarimu pri­
pažintas kurortine vieta. Nuo 1938 
metų bus pusiau papiginti gele žin 
kelio bilietai į naująjį Pasvalio ku­
rortą*

— Prie darbo rūmų įsteigė sek­
ciją tarnautojų ekonominiams ir 
socialiniams reikalams tyrinėti ir 
svarstyti. Tokiems darbininkų rei­
kalams tyrinėti ir svarstyti sekei 
ja jau anksčiau buvo įsteigta.

Didelės iškilmės Klaipėdoje. Prezidentas sutinkamas Gubernatoriaus Kubiliaus. Paraduoja jūrininkai.

Ir tęsęsi didžiosios VARŽYTINES
CASA RAYADA Alte. Brown 1441, Boca

Šiaudinis skrybėlės CACIQUE nuo S 2.50 
Privatus pardavimas nuo 8 iki 17 valandų 
Varžytines nuo 17 iki 20 valandų

IHITITUTO HÍPICO LIMA
Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialia peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —— 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės, {vairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 

ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Issimokejt- 
mo galimybės. —- Patarimas veltui.
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Skaityk, išmanyk Ir kitiems pasakyk, kad

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kainą visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ š V Y 
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas ...... pezus, prašau m,an siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato Vardas ir pavardė .. .................................................
Gyvenamoji vieta............................................................................

Parašas
“ŠVYTURYS”

c. OLAVARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

¡ĘST^Į^t—^^ipsij^įjsĮEig

SK VTJJRY s Nr, 352

0
8 
0

GV

hĮ

0■

L,

T E M Y K 1

D r. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija ■
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Sifilis (606 - 914)

1
iB

a

■= CLINICA DENTAL-!
“SANTA LUCIA” Į

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha i
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentains ir visuomenei, kad ' 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvienų darbo dienų.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------ SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

Pigiausia kelione
- i KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

GDYNIA AM ERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Kosciuszko
18 de Diciembre de 1937

P i g U -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

sveikas ir skanus

Atstovas:
BANCO POLACO

TUCUMAN 466
CORRIENTE^ 2700

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduodaT
BANKUOSŠ IR TUR1Z 

AGENTŪROSE

U NEAPSIRIK!
u*» I Tik Pr T J nin hravA vm lie- 

tuvis Argentinoje, kuris žino 
” vietos įstatinius, rašo prašy­

mus, skundas ir t. t.. 
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

1 įpėdinystė
1 JOAQUIN A. Pereita

i Mekanikos įmone ir LIEJYKLA ’
BaTSIMInIMO LENTOS PAMINKLAMS

IR PAMINĖJIMAMS
Fabriko kainos virš visokios konkurencijos.

Osvaldo Cruz 2500 
i Barracas

U. T. 21—1529.
Buenos Aires

SSl

3

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
Pigiausioje kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga ,
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivokartės į Lietuvą 3 klase S 260
Atsikvietimui iš Lietuves

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

§ 300

i
Dideli patogumai 3-je klasėje.

Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
.3 
g 
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Didžiausias Buenos Aires
LIETUVIS K AS VIEBUTIS

STASIO PAVILIONIO
(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gaseros
U . T. 23 Even Crden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat ii- 
sim muojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- 
dag- aptarnavimus.

KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
Lietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir 

1 ietuviška.

DR. APERAVIČIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

D
Yra lietu}Aj 

kviečiame

Viešbutyje yra
A R B O BIURAS 
advakatas kuris veda visokias bylas ir skundas 

visi lietuviai be pažiūrų i 1 i i r < Z I ŽJL ANK
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PU-ĮRENGIMAIS ir atidarius chirurgini skyrių, siųlome 
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 

statįtis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 -

Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. ♦ Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpiį 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI

INFRARAUDONI

pro-
914)

impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas:

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416
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— DIATERMIJA

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

PATARIMAI $ 3.—
Trečiai ir šeštad. su

Šiuo skelbimu veltui.

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

VISU LIGŲ KLINIKA
BENDROJI KLINIKA
Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai. Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos. • 
PLAUČIU LIGOS.
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bęndra- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nue 
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentą nuo $ 10 į mėnesį
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. 

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai. 
Kalbama: iusiškai ir vokišką!

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

SUIPACHA 28
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